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Uvod do problému

Cilem této prace je zvolit vhodny problém a navrhnout jeho reSeni v oblasti databazi. Toto
reseni implementovat dvéma zplsoby a to rela¢né a objektové. Vysledek prace je
porovnani obou pristupd.

Tato prace se zabyva firemni kantynou, ve které si zdkaznici(zaméstnanci firem v ramci
technologického parku) mohou nakoupit jidlo a piti. K tomu, aby bylo mozné nakupovat,
se musi zaméstnanec zaregistrovat, resp. musi byt do databaze vlozeny jeho osobni
Udaje a Cislo zaméstnanecké karty. Také si musi nabit kredit, ktery slouzi k Uhradé
nakupu. Ndkup nelze uskutecnit bez zaméstnance, ktery zajistuje chod kantyny, a také
musi byt zakoupen alespon jeden kus zbozi, které je predmétem prodeje.

Popis trid
Osoba obsahuje zakladni Udaje - jméno, prijmeni, telefon, idKarty, email - a je predkem
pro Zakaznik a Zaméstnanec.

Zakaznik je Osoba, ktera nakupuje v kantyné. U zakaznika vedeme atribut kredit.

Zaméstnanec je Osoba, kterd prodava v kantyné a zajistuje jeji chod. Evidujeme u ni

vySi mzdy, datum nastupu a ukonceni pracovniho poméru.

Nakup je tfida, kterd dokumentuje jednotlivé nakupy zékaznikl. Rika kdo a kdy nakoupil,
a kterym zaméstnancem byl obslouzen. Nakup nelze provést bez obsluhy. Stejné tak
nakup nemUze probéhnout bez jediné polozky, resp. zakoupeného kusu zbozi.

PolozkaNakupu je asocia¢ni tfidou na Nakup a udava kolik kust daného zboZi jsme
prodali a za kolik.

Zbozi obsahuje obecné Udaje o prodavaném zbozi, a je predkem pro tridy Napoj a
Potravina. Obsahuje atributy jako nazev, cenu, stav skladovych zasob, zemi pCvodu,
carovy kod.

Napoj obsahuje atributy specifické pro napoje.

Potravina obsahuje atributy specifické pro potraviny.

Zemeé udava zemi, ve které bylo zbozi vyrobeno.

Jednotka udava slovni popis mérnych jednotek pro dané zbozi.



Konceptualni model
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Dotazy

X1

Vyber zakaznika, ktery si zakoupil "Pivo Plzen

(Zakaznik // (A z | z « nakup « polozky « zbozi « nazev = 'Pivo Plzen')) >>
[jmeno, prijmeni]

Vyber jméno a prijmeni Zaméstnance, ktery jesté nikoho neobslouzil
(Zamestnanec // (Az |z <anakup|=0))

Vyber jméno, prijmeni Zdkaznika, ktery si jesté nic nekoupil

(Zakaznik // (Az |z <nakup|=10))

Vyber zdkaznika, ktery utratil vice nez 50

(Zakaznik // (A z | z «nakup <« celkovaCena > 50)) >> [jmeno, prijmeni]
Vyber zakaznika, ktery si koupil 'Deli'

(Zakaznik // (A z | z «nakup <« polozky <« zbozi « nazev = 'Deli')) >> [jmeno,

prijmeni]

Omezeni

Mzda zaméstnancl nesmi byt vyssi nez 25000
Zamestnanec // (A a || a-mzda| =< 25000 ))
Z&dné zboZi nemé cenu za kus vy3$si nez 100.
Zbozi// (Ab || b <«cenaZaKus| =< 100))
Kredit zdkaznika nesmi byt mensi nez 0
Zakaznik // (A c || c «kredit| < 0))

Zbozi skladem nesmi byt mensi nez 0

Zbozi// (Ad||d <«kusuSkladem| < 0))

Zbozi skladem nesmi byt vétsi nez 100

Zbozi // (A d||d <kusuSkladem| > 100 ))



Data

Data viz priloha.

RDBM

_] osoby v - -
zamestnanci v zeme v i v
id_osoby INT(10) , _ jednotky
imeno YARCHAR(S) id_zam esktnance INT(10) id_zeme INT{11) id_jednaticy INT{11)
1 1% | @id_osoby INT(11) jmena_zeme Y ARCHAR(4S i
prifmeni VARCHAR(S) | —— — —_ L j _ (45) popis ¥ ARCHARY 45)
mzda FLOAT ! .
belefon YaRCHARD45) 1 .|
zamestman_od DATE | |
id_karty INT(10) | |
zamesman_do DATE
email ¥ ARCHAR(255) | |
I | |
| 1 | |
1] | L 1
| | | |
| | | I
| | | |
| | | |
| | | |
| | [
| 1. | — | zboei v
*®
L : | nakupy ' v id_zboa IMT( 10}
| zakaznici ¥ kusu_skladem TNT(10
id_nakupu INT(10)
id_zakamika INT{10) | 1 1.% rena_za_kus FLOAT
_______ #id_zam estnance IMT{10)
#id_osaby TNT] 100 1 nazey WARHAR{45)
#id_zakamika INT(10) F———
kredit INT {11 | carowy_kad INT{10)
datum _nakupu DATETIME
| #id_zeme INT(10)
| |
1 : | ¥id_jednotky INT{10)
| : >id_napoje INT(10)
: | »id_potraviny INT(10)
¥ | | |
I | LA L
| polozky_nakupu ¥ | : l
id_palozky_nakupu INT{10) : |_ - - _i
id_zboa INT(10) 1. ____! 0ol | 0.1
#id_nakupu INT{10Y 1 = :
i v napoje ¥
prodejni_cena FLOAT m poiraviny noj
i i id_napoje INT (10
pocet_kusu INT(10) id_potraviny INT{10} _Napa] (1o
hrnatnast INT(10) abjem IMT{10)
Dotazy

« Vyber zakaznika, ktery si zakoupil "Pivo Plzen"

* SELECT osoby.jmeno, osoby.prijmeni FROM osoby JOIN zakaznici ON osoby.id_osoby
= zakaznici.id_osoby JOIN nakupy ON zakaznici.id_zakaznika = nakupy.id_zakaznika
WHERE id_nakupu = (SELECT id_nakupu FROM polozky nakupu WHERE id_zbozi =
(SELECT id_zbozi FROM zbozi WHERE nazev = 'Pivo Plzen'));



Vyber jméno a prijmeni Zaméstnance, ktery jesté nikoho neobslouzil

SELECT osoby.jmeno, osoby.prijmeni, FROM osoby JOIN zamestnanci ON
osoby.id_osoby = zamestnanci.id_osoby LEFT JOIN nakupy ON
nakupy.id_zamestnance = zamestnanci.id_zamestnance WHERE nakupy.id_nakupu
IS NULL;

Vyber jméno, prijmeni Zakaznika, ktery si jesté nic nekoupil

SELECT osoby.jmeno, osoby.prijmeni FROM osoby JOIN zakaznici ON osoby.id_osoby
= zakaznici.id_osoby LEFT JOIN nakupy ON nakupy.id zakaznika =
zakaznici.id_zakaznika WHERE nakupy.id _nakupu IS NULL;

Vyber zakaznika, ktery utratil vice nez 50

SELECT osoby.jmeno, osoby.prijmeni FROM osoby JOIN zakaznici ON osoby.id_osoby
= zakaznici.id_osoby JOIN nakupy ON zakaznici.id_zakaznika = nakupy.id_zakaznika
WHERE nakupy.id_nakupu = (SELECT id_nakupu FROM polozky nakupu WHERE
(polozky nakupu.prodejni_cena * polozky nakupu.pocet _kusu) > 50);

Vyber zakaznika, ktery si koupil 'Deli

SELECT osoby.jmeno, osoby.prijmeni FROM osoby JOIN zakaznici ON osoby.id_osoby
= zakaznici.id_osoby JOIN nakupy ON zakaznici.id_zakaznika = nakupy.id_zakaznika
WHERE nakupy.id_nakupu = (SELECT polozky nakupu.id_nakupu FROM

polozky nakupu WHERE polozky nakupu.id_zbozi = (SELECT zbozi.id_zbozi FROM
zbozi WHERE zbozi.nazev = 'Deli'));
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Tridy

Osoba

instance variables
email :String
idKarty
:Number

jmeno :String
prijmeni
:String
telefon
:String

methods
email
email:
idKarty
idKarty:
initialize
jmeno
jmeno:
prijmeni
prijmeni:
telefon
telefon:

code of non-accessing methods:

e ipitialize

"generated by Daskalos"

super initialize.

jmeno :=
prijmeni
telefon

idKarty :
email :=

PolozkaNakupu

instance variables
pocetKusu :Number
prodejniCena
:Number

zbozi :0bject

methods
initialize
mezisoucet
pocetKusu
pocetKusu:
prodejniCena
prodejniCena:
zbozi




zbozi:

code of non-accessing methods:
initialize

"generated by Daskalos"

super initialize.
pocetKusu nil.
prodejniCena nil.
zbozi nil.

mezisoucet

"vrati pocetKusu * prodejniCena"

| vysledek |
vysledek
~vysledek

Nakup

instance variables
datumNakupu :String
kdoKoupil :0bject
kdoProdal :0bject
polozky :Bag

methods
celkovaCena
datumNakupu
datumNakupu:
initialize
kdoKoupil
kdoKoupil:
kdoProdal
kdoProdal:
polozky
pridejPolozkuNakupu:
code of non-accessing methods:
* celkovaCena
"vrati celkovou cenu vsech
| celkovaCena |
celkovaCena := polozky sum:
~celkovaCena
e ipitialize

"generated by Daskalos"

super initialize.
datumNakupu nil.
kdoProdal := nil.

:= pocetKusu * prodejniCena.

polozek"

[:s | s mezisoucet].

10



polozky := Bag new.
kdoKoupil := nil.

* pridejPolozkuNakupu: aPolozkaNakupu
"prida polozku nakupu do polozky"

self polozky add: aPolozkaNakupu

Zeme

instance variables
jmenoZeme
:0bject
methods
initialize
jmenoZeme
jmenoZeme:

code of non-accessing methods:
* initialize
"generated by Daskalos"

super initialize.
jmenoZeme := nil.

Jednotka

instance variables
popis :String
methods
initialize
popis

popis:

code of non-accessing methods:
e initialize
"generated by Daskalos"

super initialize.
popis := nil.

Zbozi

instance variables
carovyKod :Number

cenaZaKus :Number
kusuSkladem

:Number
mernaJednotka

11



:0bject

nazev :String
zemePuvodu
:0bject
methods
carovyKod
carovyKod:
cenaZaKus
cenaZaKus:
initialize
kusuSkladem
kusuSkladem:
mernaJednotka
mernaJednotka:
nazev

nazev:
zemePuvodu
zemePuvodu:

code of non-accessing methods:

e ipitialize

"generated by Daskalos"

super initialize.
kusuSkladem

cenaZaKus

nazev := nil.

carovyKod

mernaJednotka

zemePuvodu

Zamestnhanec

instance variables
mzda :Number
zamestnanDo
:Date
zamestnanOd
:Date

methods
initialize
mzda

mzda:
zamestnanDo
zamestnanDo:
zamestnanOd
zamestnan0Od:

code of non-accessing methods:
* inpitialize

"generated by Daskalos"

super initialize.

12



zamestnanOd

mzda := nil.

Zakaznik

instance variables
kredit :Number

methods
initialize
kredit
kredit:

code of non-accessing methods:
e initialize
"generated by Daskalos"

super initialize.
kredit := nil.

Potravina

instance variables
hmotnost
:Number

methods
hmotnost
hmotnost:
initialize

code of non-accessing methods:
e initialize
"generated by Daskalos"

super initialize.
hmotnost := nil.

Napoj

instance variables
objem :Number

methods
initialize
objem
objem:

code of non-accessing methods:
* initialize
"generated by Daskalos"

super initialize.
objem := nil.

nil.
zamestnanDo := nil.

13



Zaver

Cilem tohoto projektu bylo vyresit jedno stejné zadani a to, jak relacné, tak objektové.
Diky tomu je mozné nyni posoudit vyhody a nevyhody jednotlivych reSeni. V
konceptualnim modelu kantyny nam figurovalo 9 trid. Pfi implementaci v relacni databazi
bylo treba pfidat vazebni tabulky v relacich m:n a opatfit tabulky primarnimi klici.
Implementace v objektové databazi nevyzaduje definici novych polozek.

Obecné lze fici, ze implementace podle objektového paradigmatu je jednodusSsi, protoze
neni tfeba zaznamy propojovat pres cizi klice. Co se tyCe manipulace s daty, je objektovy
pristup také pohodInégjsi, protoze umoznuje vytvareni kolekci a tim usnadnuje pfistup k
logicky provazanym objektlm bez slozitého spojovani tabulek v dotazech.

VySe zminéné vyhody objektového pfistupu jsou nesporné. Konkrétni metodika pfi
vytvareni tohoto projektu je uz jina zalezitost. Ackoliv ma pouziti programu Daskalos
mnoho vyhod, pro praktické vyuziti neni pfilis vhodny. A pokud bychom méli pouzit
nékoho, kdo bézné nepouzivd objektové databazem, by se s nejvétsi pravdépodobnosti
jednalo o nadlidsky Ukol. Nezbyva nez doufat, ze se brzy objevi néjaky balik, ktery by si
uzivatel doma lehce nainstaloval a spustil, a ktery by mu slouzil pro vice nez vyukové

ucely.
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